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Άγιοι Μάρτυρες, εραστές της Θεότητος! 
Υάκινθος, ο Άγιος της αγάπης! (Σοφία 
Καυκοπούλου, υπ. δρ Θεολογίας-Μουσικός)
/ Πεμπτουσία

Η Εκκλησία μας, γνωρίζοντας την φύση τού ανθρώπου, δεν παραθεωρεί 
τον συναισθηματικό του κόσμο, ούτε στοχοποιεί την έλξη μεταξύ δύο 
προσώπων, που οδηγεί σε γάμο και τεκνοποιία. Ο έρωτας ανάμεσα σε δύο 
ανθρώπους, έχει ως πρότυπο τον θείο έρωτα προς τον Δημιουργό τής 
ζωής. Κατ’ αυτόν τον τρόπο, όχι μόνο ο έρωτας δεν είναι κάτι κακό, αλλά 
τυγχάνει προστασίας και φροντίδας.

Τί σπουδαιότερο παράδειγμα να προβάλουμε, από τον θείο έρωτα, την άνευ όρων 
αγάπη που επέδειξαν οι Άγιοι Μάρτυρες της Πίστεως, προς τον Τριαδικό Θεό, όταν 
θυσίασαν τα αξιώματα, τα πλούτη, την αξιοπρέπεια, την οικογένεια, ό, τι είχαν 
αποκτήσει, ό, τι αγαπούσαν και εν τέλει την ίδια τους τη ζωή για μια θέση στην 
Ουράνια Βασιλεία Του! Άνθρωποι όπως εμείς, με πάθη, φόβους, φιλοδοξίες, 
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συγγενείς, αγαθά… Άνθρωποι που δε γεννήθηκαν απαλλαγμένοι από το 
προπατορικό αμάρτημα… Άνθρωποι όμως που προσπάθησαν, που ασκήτεψαν, που 
ατσάλωσαν την πίστη τους, γιατί κατενόησαν ότι η πνευματική τους τελείωση 
μπορεί να επιτευχθεί μόνον όταν σκύψουν ευλαβικά και ξεδιψάσουν από την Πηγή 
τής Ζωής!

Εδώ και αρκετά χρόνια, το ξενόφερτο έθιμο εορτασμού τού …αγίου Βαλεντίνου, 
ως προστάτη των ερωτευμένων, είναι ευρέως διαδεδομένο και μία ολόκληρη 
βιομηχανία έχει στηθεί με σκοπό το κέρδος. Ο εμπορικός άγιος Βαλεντίνος, 
έρχεται να εορτασθεί με λαμπρότητα, όταν τόσοι Μάρτυρες τού Χριστού, που 
έκαναν πράξη την ολοκληρωτική αγάπη, δεν είναι καν γνωστοί. Ο 
συνειδητοποιημένος χριστιανός, οφείλει να γνωρίζει πως η αγάπη και ο έρωτας, 
είναι δοσμένα εκ Θεού και πως υπάρχουν μυριάδες παραδείγματα Αγίων στο 
ορθόδοξο αγιολόγιο, που θυσιάστηκαν από αγάπη.

Αυτούς που μαρτύρησαν λοιπόν για την αγάπη, πρέπει να τούς μιμηθούμε ώστε να 
αποκτήσουμε φρόνημα ισχυρό και να αντέξουμε κάθε δυσκολία που θα προκύψει 
στη ζωή μας, χωρίς να διαταράξει στο ελάχιστο την αγάπη που νοιώθουμε προς 
τον Θεό πρωτίστως, προς τον σύντροφό μας, προς τα παιδιά μας, τους συγγενείς, 
τους φίλους, την φύση, τον κόσμο, τα ζώα, τη ζωή!



Ένας από τούς μάρτυρες που προαναφέραμε, υπήρξε ο Υάκινθος, που αποτελεί την 
ορθόδοξη «απάντηση» στην βαλεντινιανή βιομηχανία. Υπήρξε κουβικουλάριος, 
δήλα δη θαλαμηπόλος τού αυτοκράτορος Τραϊανού και καταγόταν από την 
Καισάρεια της Καππαδοκίας. Όταν ο Τραϊανός διέταξε διωγμό κατά των 
χριστιανών, ο Υάκινθος δε δίστασε να ομολογήσει μπροστά στον αυτοκράτορα ότι 
είναι χριστιανός. Ο αυτοκράτορας ζήτησε από τον αξιωματούχο του να απαρνηθεί 
την πίστη του, όμως εκείνος αρνήθηκε και φυλακίστηκε, ενώ το φαγητό που τού 
προσέφεραν στην φυλακή ήταν ποτισμένο με αίμα ζώων.

Ο Άγιος αρνήθηκε να σιτιστεί με ειδωλόθυτα επί σαράντα ημέρες και τελικά 
παρέδωσε το πνεύμα του στον Κύριο, σε ηλικία μόλις 20 ετών, το έτος 98 μ. Χ. Οι 
φρουροί του βρήκαν στο κελί αγγέλους, που κρατούσαν λαμπάδες γύρω από το 
σκήνωμα τού Υακίνθου. Ο αυτοκράτορας Τραϊανός, κατά την παράδοση, έδωσε 
εντολή να πετάξουν το λείψανο στα θηρία, αλλά το φύλασσαν άγγελοι και τα 
θηρία δεν το άγγιξαν. Τελικά, το λείψανο ετάφη στην πατρίδα τού Μάρτυρος, την 
Καισάρεια. Η ορθόδοξη Εκκλησία εορτάζει την μνήμη τού Αγίου Υακίνθου στις 3 
Ιουλίου.

 

Απολυτίκιον
Ήχος δ’. Ταχύ προκατάλαβε.

Ως Λίθος υάκινθος της Εκκλησίας Χριστού, αστράπτεις τοις πέρασι, ταις των 
χαρίτων αυγαίς, παμμάκαρ Υάκινθε, συ γαρ ομολογία, πυρσωθείς ευσέβειας, 
έλαμψας εν αθλήσει τη του Λόγου μιμήσει, εντεύθεν καταφαιδρύνεις τους σε 

γεραίροντας.


